Respect des différents niveaux de la Pyramide sanitaire

Depuis la réception des vaccins et accessoires au niveau central,  ils transitent par des chambres froides au niveau central et régional concernant les vaccins tandis que le matériel est entreposé dans des magasins. Le circuit de distribution se poursuit alors vers les Districts Sanitaires et les aires de Santé.
Transport du district vers l’aire de sante
Les vaccins seront acheminés dans les aires de santé à l’aide  de glacières avec des accumulateurs conditionnés munis de  thermomètres. L’approvisionnement tiendra compte de la capacité de stockage en vaccin de l’aire sanitaire. En cas d’insuffisance de la capacité de stockage de l’aire sanitaire, des rotations seront effectuées pour l’approvisionnement en vaccins au cours de la campagne.
Les moyens de transport qui seront utilisés sont les véhicules 4X4 et les motos. 

Au niveau des aires de santé

Les vaccins seront stockés dans des réfrigérateurs à une température comprise entre 2° et 8 °. La température sera suivie à partir de fiches de relevé bi quotidien.
Des aires sanitaires  vers les sites de vaccination

Le ravitaillement des sites de vaccination sera fait en fonction de la charge quotidienne de travail des équipes de vaccination.
Le transport des vaccins sera assuré à l’aide de glacières et  de portes vaccins avec des accumulateurs conditionnés munis de thermomètre. 
Une surveillance des Pastilles de Contrôle de Vaccin (PCV) sera effectuée au niveau des équipes de vaccination.
Les besoins complémentaires en vaccins et accumulateurs seront satisfaits par la  supervision. 
Monitorage

Un monitorage biquotidien des activités et des intrants est assuré par le personnel

